



## 林秉南

胡昌文

撰文

林秉南，这位出生于马来西亚的中国科学院学部委员，他之所以能够成为赫赫有名的专家和学者，完全是靠报效祖国的壮志，在奋发图强中，一步步走上现代科技之路的。

1942年，他毕业于交通大学唐山工学院土木系。当时他准备投身于祖国的铁路桥梁事业，没想到毕业后连桥梁设计的工作也找不到。后来一个偶然的机会，他到贵州参加筹建修文水电厂工作，从此便跨入水利行业。在修文他负责设计引水渠遇到不恒定流的问题，由于当时还没有计算的方法，更无规范可查，前池设计难以下手。在万般无奈的情况下，只好用计算恒定流回水曲线的方法，做了近似的设计。这件事使他深感祖国需要发展水利技术，遂萌发了继续深造的愿望。

不久，他考取了公费留美生。留美的第二年，他迈进了很有名望的依阿华大学，攻读水利专业。次年，他以修水电站为背景，在名师指导下完成硕士论文“明渠不恒定流的计算”，顺利通过考试。紧接着，他又开始攻读博士学位。我国河流多，泥沙也多。林秉南忘不了祖国那条一下大雨就变得混浊不堪的修文河。于是他把泥沙问题作为自己博士学位的研究方向。

1956年元旦的前一天，林秉南全家打点行装悄悄离开了纽约。亲朋好友以为他在美国发了大财，谁知他却把仅有的积蓄全部花在买书上，随身带回的10多个大皮箱，除了书还是书。他希望这些书能有助于祖国的同行们振兴华夏的水利科技事业。林秉南归来之后，立即投入了中国科学院水工研究室工作，他带领水力组开展高速水流和河川水力学的两项研究工作。刚刚成立的研究室，没有必要的试验设备和仪器，他便组织研究室人员一件件研制。掺气活动陡槽就是在那时建成的，至今仍是先进的水工试验设备，随后又研究成功掺气仪率定曲线……使原来无法进行的对原型掺气水流和掺气减免气蚀破坏的研究工作得以顺利展开。

60年代，他又跳出了传统的横向扩散消能观念束缚，开展纵向扩散消能研究。在他的倡导下，水利水电科学院创造性的发展了以收缩式新型消能工，为高坝泄洪消能，特别是高深峡谷高坝的泄洪消能提供了合理有效的方法。其成果已应用了安康、龙羊峡、东江、五强溪、岩滩、隔河岩等工程，经济效益非常可观。掺气减免气蚀破坏的研究和新型消能工的研究，同时获得国家科技进步二等奖。

不恒定流研究，是林秉南在留美期间最早提出指定时段构造特征线网法，并在此基础上提出了当时先进的明渠不恒定流手算法，先后载入美国及日本的三部水力学名著中。他率先在国内开展三峡溃坝波的试验，成果也极为显著。

林秉南和浙江河口海岸研究所协作，应用二维特征理论对杭州湾大面积潮流在黄浦江后可能发生变化进行了计算分析，后又引入破开算子法，建立了符合实测资料的快速计算法，以后该法在大亚湾和伶仃洋潮流计算中取得了符合实际的成果。

1984年，国际泥沙培训中心在北京成立，林秉南被任命为顾问委员会主席。这充分表现了我国技术人员在泥沙研究方面所达到的水平。在美国学习和工作期间，林秉南的博士论文《含沙浓度对泥沙沉降速度的影响》同他的硕士论文一同被收入国外专著。他为研究生院讲授的部分泥沙工程课，并从事水槽输沙试验，其试验报告和输沙资料，在60年代以前就被国际上广泛应用。1986年美·依阿华大学授予他“杰出校友奖”。

林秉南在专业领域有建树。在学术活动中他善于与人合作，德高望重。他先后担任水利水电科学研究院院长、名誉院长，兼任中国水利学会副理事长、全国政协委员清华大学教授、武汉水电大学名誉教授、国际水利研究协会亚太地区分会主席。同时还担任过美国科罗拉多州大学土木系客座教授、《国际泥沙研究》(英文版)总编等职。他同国际学术界有着广泛的联系。